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About 12 Friday night my husband arrived home. I was awakened 
by h1s ca llin g  my name at our bedroom window. Oh, how my 
heart leaped with joy at the sound of h1s dear vo ice.*

These simple words from the diary of Angel 1ne Andrews say much about J.N. 

Andrews as a family man. They say that he was very often not a family man. 

There were many sad partings and joyful reunions for th is  pioneer preacher 

and h1s wife. At one time h is travels with h1s evangelistic tent kept him 

away from home for nearly a year. But Angel 1ne 's diary 1s also a beautiful 

testimony to the coup le 's love for one another. Witness th is  passage from 

the summer of 1860:

Received a le tte r from my dear husband, also his picture. I 
can hardly be reconciled to h is long absence. . . .He is  one 
of the kindest and best husbands, and i t  1s a great sac rif ice  
to us both to be thus separated.?

In the nineteenth century, to speak of a family was to speak of far more

than a father, mother, and their children liv in g  together in an Isolated

household. Grandparents, aunts, uncles, and other k info lk  a ll played a much 

more Important role than they do today. This is  v iv id ly  Illu stra ted  in the 

Andrews family, as we shall see.

Let us go back, then, to the beginning, extending the Andrews family back­

ward in time and outward 1n k inship  t ie s. J.N. Andrews' paternal ancestors

came to America eighteen years after the arrival of the Mayf1ower and set­

tled near Tauton, Massachusetts. In the "Ind ian wars," probably King 

P h i l ip 's  War of 1675, nearly the entire family were massacred. Te lling of
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the tragedy, J.N. Andrews says these were men of "great stature" and tremen­

dous physical strength, who, in their determination to "se ll the ir liv e s  as 

dearly as possib le ," tore up trees of "considerable size and used them as 

weapons." But the contest was unequal and the Indians k ille d  them all 

except one small boy who was sick in the housed This story has a ll the

earmarks of legend, being so sim ila r to dozens of others which attached 

themselves to family h isto rie s  in New England. S t i l l ,  i t  is  en tire ly  l ik e ly  

that the Andrews family suffered in King P h il ip 's  war, since there was hard­

ly  a family, Indian or white, which was unscathed.4

John 's  two great grandfathers, David Andrews and John Nevins, are said to 

have fought in the Revolutionary War.5 This may explain nrfiy the family 

moved from Massachusetts to Maine. Many Massachusetts veterans, including 

the ancestors of E llen White, were paid for the ir services by grants of fo r­

est land in Maine.

So it  was that John Nevins Andrews was born on July 22, 1829, in Poland, 

Ma-*ne. His father, Edward Andrews, was 31 at the time, his mother, Sarah, 

26. Nine years la te r his brother, William P. Andrews, was born. There were 

two other children in the family, but they both died young.5

The family was a part of the Advent movement from 1843. John declares that 

he "found the Saviour" in February of that year.^ After the "passing of 

the time," or the "Great Disappointment," as la te r generations of Adventists 

have come to know it ,  the Andrews family opened their home to the Stowells, 

whose 15 year old daughter, Marian, had secured a copy of that fateful tract 

by T.M. Preble on the seventh-day Sabbath. The scriptural arguments convinc­

ed her, and she passed the tract to J.N. Andrews, who was also persuaded. 

John 's  parents were the next to accept the Sabbath, and soon, seven other 

fam ilies in Pa ris, Maine, had joined in.® Among these was the family of
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Cyprian Stevens which included the future wives of both J.N. Andrews and 

Uriah Smith, Angeline and Harriet respectively.

The Adventists 1n Paris, Maine, were emotional and opinionated ind iv idua ls, 

some of whom were much given to the fanatical ideas which ravaged many 

Adventist groups in Maine In the mid-1840's. The principal source of th is 

fanaticism  was the idea that Christ had come sp ir itu a l ly  on October 22, 

1844, and now lived in the perfect person of h1s sa in ts. Since these sa in ts 

were now in the seventh millennium, eternal Sabbath had dawned. Since one 

does not work on the Sabbath, they refused to work. Hence the "no work" 

doctrine about which Mrs. White writes in L ife  Sketches. Since they were now 

at home 1n heaven, and since no one would enter heaven unless he humbled 

himself and became as a l i t t l e  ch ild , they dispensed with tables and chairs 

and crawled around on their hands and knees like  l i t t l e  ch ildren. Hence the 

"fa lse  hum ility" which the younq prophetess, Ellen Harmon, was called upon 

to correct. F in a lly , since they were in heaven, they thought they should be 

l ik e  the angels who neither marry nor are given in marriage. This le ft  them 

free to take sp iritu a l w ives--ostensib ly platonic unions without physical 

congress. They also practiced mixed foot-washing, not to mention other out­

rages on the decency and good sense of V ictorian New Englanders.^

We do not know that the Andrews family was involved In any of these bizarre 

exercises, but we do know that as a re su lt of fanaticism, the l i t t l e  company 

in  Paris was so torn and divided that they had not met together for several 

years when the Whites v is ited  them 1n September of 1849. Almira Stevens, 

A nge llne 's  mother, described that time as "sad and pa in fu l," noting the 

"d iv is io n s  and subd iv isions" which prevailed as "each heart stood a loof," 

and mutual confidence was "almost en tire ly  destroyed."10
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That 1849 meeting was, Ellen White said, "a green spot in the desert," and 

proved the beginning of better days for the Paris believers. Parents con­

fessed to ch ildren, children to parents and to one another. J.N. Andrews, 

1n a ll the passion of h is youth, exclaimed, " I  would exchange a thousand 

e rrors for one t r u t h . "^

A l i t t l e  over a year la te r, the White and Andrews fam ilies became even bet­

ter acquainted when James, E llen, and baby Edson moved 1n with Edward, 

Sarah, and the ir boys. They had come, of course, to launch the Second 

Advent Review and Sabbath Herald, the f i r s t  number of which was Issued from 

Pa ris, Maine, in November of 1850.

I t  was during th is  stay with the Andrews that incidents occurred \rfiich were 

to sour and stra in  re lations between the two fam ilies for years. Things 

seem to have gotten o ff  to a good enough sta rt. E llen White wrote optim is­

t ica l 1 y :

Our home 1s in P a ris , at Brother Andrews, within a few steps 
of the Post Office and Prin ting Office. We shall stay here 
some l i t t l e  time. This 1s a very kind family, yet quite 
poor. Everything here is  free as far as they have.™

Although the Andrews may at f i r s t  have offered free board and room to the 

Whites, before long a verbal contract was worked out betweeen Edward and 

James whereby the Whites were to pay S20 rent per year and a do lla r a week 

for food. James did not feel th is  was any too cheap. After a l l ,  the local 

newspaper editor paid only a do lla r and a half for board at a good local 

tavern, which was, James noted b itte r ly , "worth more than twice vrtiat we two 

dyspeptics got selecting the p la inest [fare] from a farmer's tab le ." What 

i s  more, James claimed that he seldom ate anything besides corn bread and
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potatoes, the la tte r seasoned with a l i t t l e  sa lt  and a few spoonfuls of 

m ilk .13

F in a lly , in order to prevent "utter sta rvation ", the- Whites set up house­

keeping on the ir own, whereupon Edward Andrews, aided and abetted by the 

Stevens family, began to accuse James of cheating him out of $8. It  seems a 

pa ltry  sum, but the alleged in justice  was long remembered. This is ,  of 

course, a ll based on James White 's side of the story, but i t  f i t s  quite well 

with the fact that Edward Andrews was as skeptical of James White 's leader­

ship in the church as he was of Ellen W hite 's v is ion s, and he had very l i t ­

t le  confidence in either. For many years he grasped at the most readily 

ava ilab le  defense for h is doubts, in th is  case the allegation that the 

prophet's husband had done him out of $8.

Sometime during the course of the stay in Paris, James White also had occa­

sion to reprove the shortcomings of some members either of the Andrews or 

Stevens family, and the vigor with which he performed the duty was also a 

chronic sore point with the Paris fo lk .* *

The Review moved on, of course, to Saratoga Springs, New York, and, in 1852, 

to Rochester. Whatever their d if f ic u lt ie s  with Father Andrews, the Whites 

were more than eager to welcome h1s son John into their already overcrowded 

household in Rochester. Later, when John 's health broke, James gave him the 

best room in the house, fed him for free, and supplied him with wood for his 

f ire .  Then he wrote out appealing to believers around the state to raise 

money to get him some decent clothes. James put h is own name at the head of 

the 11st with a pledge of $100.^

Shabby clothes or not, there was one occupant of that busy household on Mt. 

Hope Avenue who found J.N. Andrews charming and attractive. This was the
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youthful poet and proof-reader, Annie R. Smith. There is  su ff ic ien t  ev i­

dence to conclude that during the time they were both 1n Rochester, J.N. 

Andrews gave Annie R. Smith reason to believe that he had a romantic in ter­

est in her. In fact, she may have thought he would marry her.16

The secular poems of Annie and her Mother show that she suffered a blighted 

love. The chief evidence that John was the object of Ann ie 's love and cause 

of her subsequent heartbreak l ie s  half-burled 1n a le tte r E llen White wrote 

to John ju st a month after Ann ie 's death in 1855. By th is  time John was 

courting the g ir l he eventually did marry, Angeline Stevens. Mrs. White 

wrote to him:

I saw that you could do no better now than to marry Angeline; 
that after you had gone thus far i t  would be wronging Angel- 
ine to have it  stop here. The best course you can take is  
to move on, get married, and do what you can in the cause of 
God. A nn ie 's disappointment cost her her l i f e . 1?

Although th is  seems a f r ig h tfu lly  severe indictment, 1t was probably j u s t i ­

fied even from a medical standpoint, since depression makes one so much more 

vulnerable to disease and since there was plenty of disease lurk ing in that 

house on Mt. Hope Avenue. James White 's brother Nathaniel and s is te r  Anna 

had already died of tuberculosis in those crowded quarters.1®

There is  some good-natured opposition to my theory about Annie Smith and 

J.N. Andrews, of course. As I understand it ,  the chief argument of my 

friend ly  detractors 1s that although Mrs. W hite 's le tte r c lea rly  Indicates 

that Annie was disappointed 1n love, we cannot be sure that J.N. Andrews was 

the one trtio disappointed her. Perhaps Mrs. White was merely reminding John 

of a case with which they were both fam iliar. Perhaps Ann ie 's heart had 

been crushed by George Amadon or someone else.
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In the lig h t  of what we now know about the d if f ic u lt ie s  between the Andrews 

and Whites in Paris, we can read further 1n Ellen W hite 's le tte r and find 

additional evidence to demonstrate that i t  had to be J.N. Andrews *rf>o disap­

pointed Annie. Immediately after the sentence in *rfi1ch she says Annie 's 

disappointment cost her her l i f e ,  Mrs. White says:

I saw that you [John] were injud icious in her [A nn ie 's] case 
and i t  a ll grew out of a mistaken view you had of James.
You thought he was harsh and impatient toward Paris friends, 
and you stepped right 1n between Annie and us; sympathized 
with her in everything. The interest manifested for her was 
undue and uncalled for, and showed that you had a great 
lack of confidence in u s.19

I f  J.N. Andrews was injudicious in the case of Annie Smith, and i f  he mani­

fested an interest for her that was "undue and uncalled for" then it  must 

have been John who was responsible for the disappointment she suffered. 

What Mrs. White appears to be saying 1s that because John believed James 

White to have been too harsh, he sympathized unduly with Annie Smith in some 

d if f ic u lt y  she had with James. Annie misinterpreted th is sympathy as af­

fection for her when, in fact, i t  grew more out of opposition to James 

White. When Annie discovered the truth, she was devastated.

Since th is  series of lectures 1s in celebration of J.N. Andrews, some may 

question the propriety of public d iscussion of such un flattering chapters in 

our he ro 's  l i f e .  The object is  not to tarn ish the image of th is  revered 

pioneer whose name th is  University ca rrie s, but to recall that the pioneers 

were, after a l l ,  people. Such a motive can be defended from E llen  White's 

observations about the B ib le 's  unvarnished portrayal of i t s  heroes’ l if e s :

Had our good Bible been written by uninspired persons, i t
would have presented quite a d iffe rent appearance and would
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have been a discouraging study to erring mortals, who are 
contending with natural f r a i l t ie s  and the temptations of a w ily 
foe. But as 1t 1s, we have a correct record of the re lig iou s 
experience of marked characters in Bible history. Men whom 
God favored, and to whom He entrusted great re sp o n s ib ilit ie s, were 
sometimes overcome by temptation and committed sin s, even 
as we of the present day s tr ive , waver, and frequently fa ll 
Into error. But i t  1s encouraging to our desponding hearts 
to know that through God's grace they could gain fresh v igor 
to again rise  above the ir evil natures; and, remembering 
th is  we are ready to renew the con flic t  ourselves.20

There is  no better model for h isto rica l candor than 1s found 1n the v iv id

pages of the Bible. And perhaps i t  is  f it t in g ,  after a l l ,  i f  we are going

to name a un ive rsity  after a man, to know that that man suffered romantic 

d if f ic u lt ie s  as well as Inte llectual triumphs. One 1s as much a part of 

un ive rsity  l i f e  as the other.

Although Mrs. White had opposed John 's marriage plans on the basis of a v i­

sion, once those plans were in place and had advanced as far as they had by 

August of 1855, she encouraged John, also on the basis of a v is io n , to go 

ahead and marry AngelIne Stevens. God's greatest glory might not always be 

served by our decisions, but God is  apparently concerned with the Innocent 

others we involve in those decisions. Angel1ne had every righ t to expect

that John would marry her. That being the case, i t  was then God's w ill that

John should marry Angel 1ne. The wedding was delayed for more than a year, 

but f in a lly ,  on Oct. 29, 1856, John and Angel1ne were married. The ceremony 

probably took place in Iowa, where the Andrews and Stevens fam ilies had 

moved in November of 1855.2*

The place they chose to settle  was 1n Allamakee County, Jefferson Township, 

In  the far northeastern corner of the state. Eighteen miles to the north 

was the Minnesota border. The M is s iss ip p i River ran roughly the same d is ­

tance to the east. The Andrews farm was three and a ha lf miles d irectly



9

south of the l i t t l e  town of Waukon. P ra ir ie  land i t  is ,  f la t  except for an 

occasional sink hole. I f  you needed wood for fence r a i ls  or pot bellied 

stoves, you would go another mile or so south tftere the land slopes down to 

Norfolk Creek.22

Looking over the roster of Adventists vrfio soon congregated near Waukon, we 

discover that the church in the east was lo sing  some promising talent to the 

lure of rich p ra irie  sod. Not only did the Andrews and Stevens family go, 

but the Butlers came from Vermont to jo in  them. In 1856, J.N. Loughborough 

came from Rochester, bringing with him h is  friends and next-door neighbors, 

Jonathan and Caroline Orton, who, in turn, brought their daughter and son- 

in-law, D ru silla  and Bradley Lamson. The defection of these prominent mem­

bers from Rochester must have le ft  quite a gap in that congregation, not to 

mention the damage suffered by the evange listic  forces of the church when 

the two "J .N . ' s,"--Andrews and Loughborough--switched from harvesting souls 

to shocking hay and slopping hogs— yes, slopping hogs. Health reform was 

s t i l l  several years away.2^

John and Angeline doubtless shared h1s parents house from the beginning. 

Farm-making was not an easy or inexpensive undertaking. Poor as they were, 

the Andrews would hardly be in a position to erect separate structures. 

Later, Angel ine would continue to liv e  with her in-laws while John was away 

on preaching tours, even though her own mother, s is te r s ,  and brothers were 

in the neighborhood.

I t  was ju st two months after John and Angel ine were married that James and 

E llen White made their now-almost-legendary v is i t  to Waukon. We all recall 

the story of the ir dash across the melting M is s iss ip p i Ice followed by the 

bone-ch1ll1ng sle igh ride over the snow-covered and wind-swept p ra irie  to 

Waukon.24
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James White found the believers doing almost nothing to Mset the truth be­

fore others." Their time, Instead, was "almost vrtiolly occupied with the 

th ings of th is l i f e . " 25 Furthermore, they generally rejected the applic­

a b il it y  of the Laodicean message to the Sabbath-keeping Adventists. Since 

th is  was James and E llen W hite 's main burden at th is  time, we can appreciate 

what James meant when he noted that they were received with "C h ristian  cour­

tesy," but not the affection formerly accorded them. James White presented 

the Laodicean message, but Waukon Adventists would have 1t no other way than 

that the arguments against h is position be presented the next day. The v is ­

ito r s  from Battle Creek were getting nowhere.

As the v is i t  progressed, James discovered that the biggest grudge the Waukon 

folk held against him at th is time was the feeling that he had been rash in 

moving the Review to Battle Creek. James ca re fu lly  explained h is course 1n 

that matter, and, l i t t l e  by l i t t l e ,  the icy reserve of h is alienated friends 

began to melt. "The tender s p ir it  of confession and forgiveness was mutually 

cherished by a l l , "  he reported. James fe lt  h is e fforts in "facing the pra i­

r ie  winds and storms" were more than repaid, and J.N. Loughborough returned 

with him to resume h is m in isteria l labors.

J.N. Andrews was soon conducting meetings in the local area, but he did not 

go back to the traveling m in istry until 1859, two years la te r.26 We 

know of only.two events in the Andrews family during the nearly three years 

a fter the W hite 's v is i t ,  one joyous and one trag ic. The joyous event was 

the b irth  of Charles M e lv ille  Andrews on Oct. 5, 1857, a l i t t l e  le ss than a 

year after h1s parent's marriage. The next year, on September 6, 1858, 

A nge line 's  father, Cyprian Stevens, died of a rattlesnake bite after lin ge r­

ing for five  days in incredible agony. He was 64.27



li

In June of 1859, John attended a conference in Battle Creek where it  was 

voted that he should work with Loughborough in the Michigan evangelistic 

tent. George Amadon was sent to Waukon to take h is place on the farm and 

Hiram Edson sent money to pay Amadon's wages.28

Beginning in October of 1859, the story of the Andrews family is  enriched by 

one of the most prized sources a family h istorian  could wish for: the w ife 's  

diary. Angeline Andrews' diary 1s a b it  sporadic 1n places, but it  records 

the major events of the fam ily 's  h istory together with fascinating in sigh ts 

into farm l i f e ,  church a ffa irs ,  and personal re la tion sh ip s. This diary car­

r ie s  a ll the way down to January of 1865.2^

John was back home as the diary opened in October of 1859. Angel Ine noted 

that her son, Charles M e lv ille , was a "rugged l i t t l e  fellow ," who loved to 

run out of doors. As be fits the son of a scholar, Charlie was "much 

interested in h is le tte rs " and even though he was barely two, he was already 

able to identify more than a dozen of them.3° when John was at home, he 

did the work of a farmer lik e  a ll of h is neighbors. One day he might haul 

20 bushels of wheat off to the g r is t  m ill for grind ing, on another he would 

be out searching for a lo st  he ife r.31

By late November, John was gone on another preaching tour and Ange line 's 

d iary takes up it s  frequent refrain: "Am disappointed in not gettinq a le t ­

ter from John." A few days la te r, she noted romantically: "Last eve the 

evening star Venus was right 1n the window in the end of the house." The 

omen brought two le tte rs  from John the next day. 32 Six montns la te r, 

John was s t i l l  1n New York State and was writing as though he *igh t stay 

there a good while longer. " I  feel [a] good deal cast down in view of his 

long absence," Angel Ine told her diary, "Yet I would have him move in the 

order of God. 0 Lord, d irect him."33
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Anyone who has ever been 1n love can appreciate Angel1ne's fee lings as she 

writes: "There is  a want in my heart vrtiich remains un fu lfille d . I do not 

seem to get much sa tisfaction  either in w riting or receiving le t te rs . "3* 

She ventured to te ll John some of her "sad fee lings," and confessed to feel­

ing more cheerful once she had expressed herself. Then she added: " I  want 

John to do ju st  r ig h t ."

In mid-June, 1860, Angeline had gone five  days without a le tte r. She could 

hardly stand it .  She walked the three and a half miles to Waukon hoping to 

find one, but she was disappointed. She waited overnight, but s t i l l  no le t­

ter came. F ina lly , she decided she might as well retrace her steps.35

In June of 1860, Ange line 's s is te r  Harriet, the wife of Uriah 9nith, was 

v is it in g .  Early one morning the ir younger s is te r  Frances Jeanette, or 

Nettie, as they called her, came down to the Andrews home before Angeline 

was ud with the surp ris ing  word that Harriet was returning to Battle Creek 

at once. Angeline and Mother Andrews hurried up to the Stevens house before 

breakfast to see what was the matter. Harriet was 1n a state of extreme 

ag ita tion  and d istre ss. She had received a le tte r from S is te r  White. "Oh," 

Angeline wrote in her diary, " I  w ill not attempt to describe the state of 

mind Harriet was 1n ."35

We have the very le tte r Ellen White wrote to Harriet on th is  occasion. At 

the same time, she wrote a very s im ila r but considerably longer le tte r to 

John. As one reads these le tte rs, the mind reels and staggers. The ego 

sw ells and rages. E llen White expected as much. She told Harriet:

Those who fa ll Into an agony, as you have, at the least
censure or reproof do not realize  that they are perfectly
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controlled by the enemy. . . .You may ca ll your feelings 
g r ie f,  but you have not realized them as they were. It  has 
been anger, and you have been se lf ish . . . .How much fa ith  
do you have In the v is io n s? They do not bear a feather's 
weight on your mind.37

Sometimes we think we are the f i r s t  generation of Adventists to have so many 

questions and doubts about Ellen W hite 's prophetic g if t .  But human nature 

does not change. It  does not like  these things. Angeline and Harriet and 

John may not have had parallel columns to study, but they had their own 

problems. "When everything moves on smoothly," Ellen White told Harriet:

then past d issa tis fac tion s  and d if f ic u lt ie s  in Paris l ie  
dormant, but when a reproof or rebuke 1s given, the same 
d issa tis fac tion  a rise s. "Brother White was wrong back there; 
he was too severe and he is  too severe now." Then jealous, 
hard feelings a rise . As he 1s in union with the v is ion s 
given, as the v is io n s  and h1s testimony agree, the v is io n s  
are doubted, and Satan is  working secretly to affect and 
overthrow the work of God.3®

Do we begin to see the problem with vrtilch James and E llen White were faced 

and how crucial the Andrews and Stevens fam ilies were to the situation ? 

Through Harriet the church 's most talented writer and editor, Uriah Smith, 

was influenced. Meanwhile, the church 's most capable B ib lica l scholar and 

theologian, J.N. Andrews, also partook of the s p ir it  emanating from Waukon.

These doubts about the v is io n s, these resentments against James White, these 

fee lings, Ellen White told Harriet, had been "brought down from Pa ris  to 

Rochester, and from Rochester to Waukon, and from Waukon" to Battle Creek. 

The Waukon believers, E llen White said, would not

stand in the l ig h t  until they wipe out the past by confes­
sing the ir wrong course 1n opposing the testimonies given 
them of God. . . .Either the ir fee lings must be yielded,
1f I t  tears them a ll to pieces, or the v is ion s must be
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given up. There w ill e ither be fu ll union or a d iv is ion .
The c r i s i s  has come.^9

Ellen White confessed that sometimes she had but l i t t l e  courage to write to 

Ind iv idua ls, because even after she had written with feelings of deepest 

anguish and tears, they la id  the le tter aside, and said, " I  believe the v i ­

sions, but S iste r White has made a mistake 1n writing 1t. She has heard 

reports of these things and has got i t  mixed up with her v is ion s and thinks 

she saw i t  a l l . " * 0

Ange line 's diary proves that there was some substance to Mrs. White 's state­

ments about the doubts of the Andrews and Stevens fam ilies. However, 

Angeline saw these doubts as sincere uncertainty rather than sinful re s is ­

tance. About three weeks after Harriet le ft ,  Angel1ne went over to Thomas 

and Mary Mead's house for a v is i t .  The Meads were a very devout couple, and 

Angel Ine opened up her heart to them, te llin g  them how she fe lt  about what 

happened 1n Paris and re lating her doubts about the v is ion s. " I  have great 

confidence 1n Bro. and Sr. Mead," she wrote 1n her diary that night, "[But] 

I cannot yet take ju st  the position 1n regard to Sr. W. v is ion s they do-- 

they fu lly  believe them to be a ll r igh t  from God, consequently of equal au­

thority  with the B ib le . "41

Later that month the subject came up In a Sabbath meeting. "There 1s some 

difference of views as to the place [the v is io n s] should occupy 1n the 

church," Angel1ne noted:

Some hold them as equal authority with the Bible and are 
designed to correct and guide the church. . . .Others believe 
[the] B ible does not sanction such use of them. Oh, that we 
might.understand ju st the righ t position to take 1n regard to 
them.42
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In spite of Ellen W hite 's strong words 1n her le tte r to Harriet, the overall 

attitude of the Waukon congregation had not yet changed. Meanwhile, farm 

l i f e  went on as usual. Raspberries were ripening in Ju ly, the turkeys were 

growing plump; the rye harvest arrived, then the wheat harvest.

On the home front there was the pervasive presence of illn e s s ,  disease, and 

death. Mother Andrews had dysentery. Charles was sick and vomiting. 

Angel 1ne 's face swelled up with an abcessed tooth. Late in 1860, she v i s i ­

ted a neighbor, George Geasy. "The ir l i t t l e  babe," she wrote that night, " i s  

but ju st a live. It  was a sorry spectacle. Oh, vrfiat ravages death makes. 

My l i t t l e  Charles s t i l l  liv e s . Oh, may I bring him up for God.43 Two 

days la te r, Angel 1ne stayed up a ll night with the Geasy infant, but 1t was 

no use, the ch ild  died.

The f i r s t  frost came in mid-September, 1860. A month la te r, John came home. 

He had been gone nearly a year. Angeline had received 59 le tte rs  from him 

in that time.44 She counted and numbered every one.

John stayed home that winter, working on h is H istory of the Sabbath, w riting 

re lig io u s  a rt ic le s  for the local newspapers, and holding meetings nearby. 

In the summer of 1861, an inv ita tio n  came for him to jo in  the Minnesota 

tent, and he was o ff again. Angeline was five  months pregnant when he le ft . 

Their second ch ild , born Sept. 29, 1861, was a g i r l ,  Mary Frances.45

John was back home in time for h is b ro ther 's  wedding in December. William 

married Martha A. Butler, s is te r  of George I.  Butler. I t  was their daugh­

ter, Edith, whom J.N. Andrews took back to "Europe with him after h is own 

daughter died 1n 1878. W illiam also died in that year, and Martha came to 

Europe where she married A.C. Bourdeau. Thus Martha tied together, by
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marriage, three of the most prominent Adventist fam ilies of the 19th 

century.46

Late 1n 1861 fresh testimonies from James and Ellen White arrived 1n Waukon. 

We do not know what these cgntained, but in the end they did produce a more 

favorable response from the Waukon church. John sent in his own confession 

to the Review in November.47 More messages came, John read these to the 

l i t t l e  congregation, then wrote further confessions to James and E llen White 

early in 1862. This time the le tte r was signed by Angel1ne as well:

My heart is  pained in view of my past course and the position 
which I have occupied re lative  to the v is ion s. Oh, why have 
I stood out in rebelling against them as I have? How dark has 
been my mind and how l i t t l e  have I realized of the exceeding 
s in fu lness of my course. . . . Dear Brother and S iste r, how 
many and heavy have been the burdens you have borne on my 
account and others of us at Paris. . . .  I know I can never 
make amends for the past, but I am resolved to do what I can.
. . ty influence against the v is ion s has not been from a 
m u lt ip lic ity  of words against them. . . .But I confess I have 
not stood up for them and borne testimony 1n their 
favo r.46

In another le tte r the same day, John enlarged on the point:

I have lacked to some extent that liv in g  fa ith  1n the v is ion s 
that God w ill alone accept. Not that I have knowingly gone 
contrary to the ir testimony, but they have seemed to be a 
source of terror and d istre ss  so that I could not make that 
use of them that is  such a b lessing to others.4®

At th is  same time, Angeline, her mother Almira, and her s is t e r  Pauline a ll 

wrote sim ila r le tte rs  of confession and reconcilia tion to the Whites. I t  

would be another year yet before crusty old Edward Andrews would unbend 

enough to make a sim ila r confession.66
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John le ft  to work with the New York tent In June of 1862. In November, 

E llen White wrote him encouragingly:

I saw that God has accepted your e ffo rts. Your testimony 1n 
New York has been acceptable to him. . . .He has wrought for 
your wife and she has been learning to submit her w ill and 
way to God. . . .There has been a work, a good work, with 
some 1n Waukon. . . .5*

John had begun to think now of moving h is wife and children away from 

Waukon. The brethren were urging him to settle  in New York State. He wrote 

Angellne and la id  the matter before the vrtiole family. Angeline at f i r s t  vo l­

unteered to come with baby Mary, but leave Charles behind. When she f in a lly  

le f t  in February, however, she made a clean break with Waukon and brought 

both children with her. Her brother-in-law  William and s is te r  Nettie rode 

with her to the river. " I t  is  hard parting with dear friends," she told her 

d iary sad ly.52

The next day she was on the train  for Battle Creek. She stopped there to 

spend two days with Harriet, and while she was at the Smith home, James and 

Ellen White came for dinner and stayed on t i l l  supper. The three ladies 

v is ite d  a ll afternoon, then, after supper, Harriet and Angellne walked home 

with Ellen. She showed them all over her house, and Henry and Edson played 

the ir melodeon for them. Angellne and E llen had a talk about the past with 

"considerable sa t isfaction " to Angellne.5^

F in a lly , after eight long months, Angellne was reunited with her husband on 

Feb. 17, 1863. It  had been a tiresome journey with a f1ve-year-old boy and a 

g ir l  of 17 months, but Angellne rejoiced that the Lord had brought her 

sa fe ly  through. L it t le  Mary, however, was not so happy. She was afraid of
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everyone. Two days la te r she was s t i l l  not w illin g  to s i t  on her fa the r 's  

l a p . *

For the next two and a ha lf months, the Andrews stayed around Rochester, 

mostly with Bradley and D ru sllla  Lamson. They took the occasion to get a 

family portra it taken and to get some dental work done. John had h1s la st  

few upper teeth removed and an entire new upper plate made to replace them. 

Angeline had 14 teeth extracted whi1e she was, at least p a rtia lly , under the 

influence of chloroform. Her new false teeth cost her $10.55

F in a lly , in late A p ril, the family decided to settle 1n K irk v ll le ,  New York, 

10 miles west of Syracuse on the Erie Canal. "The house," Angellne noted, 

" i s  of an ordinary cast, yet very good I understand, having been recently 

fixed up. Attached to the house is  an excellent garden containing quite a 

variety of f r u it . "56

Once they settled in the ir house, Charles promptly came down with scarlet 

fever. John took a week-end appointment in the middle of th is I l ln e s s ,  

leaving Angeline alone to deal with one frightening night when her son woke 

up with a high fever and a sore throat.57 John was back on Sunday with 

a nice porcelain kettle and spent the day helping Angeline put up wallpaper. 

The next day he was o ff to Michigan to attend the conference of 1863 at 

which the Seventh-day Adventist Church was o f f ic ia l ly  organized. He was 

home again the la s t  of May and gone again the second of June. " I  miss him 

much," Angeline wrote, "but i t  is  for the Lo rd 's  work and I w ill [endure] 1t

ch ee rfu lly ."58

Early in September of 1863, Angeline was nearly seven months pregnant when 

she was strTken with "fever and ague," probably malaria. A high fever can 

sometimes bring on premature labor, and th is  apparently happened in
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Angel 1ne 's case. On the 9th of September, after s ix  days of Il ln e s s ,  

she gave b irth  prematurely to a l i t t l e  daughter. A ll that day Angel1ne's 

su ffe rings were so Intense that she had no knowledge of what had happened. 

Four days la te r the baby died and was the f i r s t  to be burled in the Andrews' 

family plot 1n Mt. Hope Cemetery in Rochester, New York.59

About th is  same time, after an absence of several months, John came home 1n 

the company of James White. James remembered the homecoming as one of the 

most sad and touching he had ever witnessed. Charlie, bubbling with joy at 

the sight of h1s father, came hopping across the street dragging a crippled 

leg after him. "Father! Father!" he cried excitedly. But John groaned 1n 

anguish as he scooped up h1s l i t t le  boy and noticed how bad h1s leg was. 

Since the age of two C h a rlie 's  leg had shown strange symptoms. The ankle 

grew more swollen and s t i f f  while the entire leg withered to a quarter of 

the size of the righ t leg, yet maintained i t s  normal length.50

Interest 1n health reform was now on the r ise  among Adventists, and just 

after the family moved to Rochester 1n April of 1864, Angel 1ne and Mel H e  

went to "Our Home on the H ills id e " to seek treatment for the boy 's leg. 

Once there, Mellle got sick again, th is  time with the measles, but h1s leg 

Improved. When the Dansvllle  stay was over in mid-July, Angel 1ne had a 

pleasant homecoming. John was "very much struck" with the Improvement In 

h1s son, and Angel 1ne was ju st  as pleased with her new home. Fellow 

believers had donated a nice new carpet for the ir parlor and the Whites had 

sent a beautifu lly  framed photograph of the ir family as a present.51

On August 9, 1864, the Andrews' fourth and fast ch ild  res born, a l i t t le  

g ir l  they named Carrie Matilda, giv ing her the same in it ia l s  as her big 

brother. She would liv e  ju st a l i t t l e  more than a year, dying 1n September 

of 1865 of (Jysentery.52
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That same month there was great excitement in the Andrews' household vrfien 

John was chosen as a special envoy to v is i t  the Provost Marshall General in 

Washington 1n order to secure recognition for Seventh-day Adventists as 

noncombatants. John may have c r it ic ized  James White in the past, but now he 

was very anxious that James go with him to Washington. This was not to be, 

but James did come through Rochester on his way to Dansvllle  and spent a day 

planning and praying with John. Then the two men went downtown where James 

spent $50 to buy John a whole new su it  of clothes.6^

The mission to Washington was successful, and when John returned, he went to 

Dansville  to join the Whites and Uriah Smith for a much-needed rest. Old 

Paris troubles were a ll forgotten by now and vrfien the Dansville  v is i t  was 

over, the Whites came to the Andrews' home for an ample dinner of sweet po­

tatoes, pumpkin pie, bread, peaches, grapes, apples, and tomatoes.6^

In January, 1865, the Angeline Andrews' diary ends. For some time after 

th is  we know re la tive ly  l i t t le  about the fam ily 's  l i f e  aside from what we 

learn from obituaries. In A p ril, John 's father passed away. In September, 

l i t t l e  Carrie died, as we have already mentioned. Angellne 's s is te r  Nettie, 

who married J.P. Farnsworth in November of 1864, died in 1868.65

It  was during th is period after his fa the r 's  death that John began to write 

h is  f i r s t  a rt ic le s  in defense of James White's leadership and E llen White 's 

prophetic g if t .  I t  had always been hard for the Paris Adventists, sentimen­

tal and sensitive  as they were, to accept the vigorous, straightforward 

sty le  1n which James and Ellen White Issued rebukes. John 's s iste r-in -law  

Harriet called James' style "cutting and sla sh ing." John put 1t more 

euphem istically, saying of James White that "certa in ly  no one 1s so fa ithfu l 

in plainness of speech."66
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But in the spring of 1868, John spent four months working and l iv in g  with 

the Whites. John had seen Mrs. White in v is ion  many times, but her state in 

v is io n  did not, apparently, convince him that she was a true prophet. Now, 

however, as the watched her work, preach, and write late into the night, h1s 

attitude changed. What impressed him most was the deep d is t re s s  and anguish 

she suffered as she struggled to write out her sometimes unpleasant and 

unwelcome messages.67

On February 17, 1872, ju st  after John and Angeline had retired, Angeline 

suffered a stroke. Her righ t side was p a rt ia lly  paralyzed, her right arm 

useless. She could scarcely speak. Day after day John and the children 

prayed for her, and gradually she improved. One pleasant morning a month 

la te r, Angel ine decided to attempt a short walk out of doors. John was 

helping her put on her coat when suddenly her legs gave way and she sank to 

the floor unconscious. Angellne S. Andrews died early the next morning, 

March 19, 1872. She was 48 years of age.68 John wrote her eulogy for 

the Review:

I here bear record to the fact that she has done the utmost 
1n her power to help me to go out to labor in the cause of 
God, and has never once complained irften I have remained long 
absent. During the entire period of our married l i f e  no 
unkind word ever passed between us, and no vexed feeling 
every existed 1n our hearts.09

For the future, John said, "Henceforth 1t shall be my business to lead our 

dear children toward the heavenly c ity , and to str ive  more worthily to 

preach Christ to perishing men." After Angellne 's death John made South 

Lancaster, Massachusetts, h1s center of operations, and the children stayed 

there with the H arris fam ily.70
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Before he le ft  for Switzerland in 1874, John made a trip  back to Waukon to 

v is i t  h is widowed Mother. He hastened h is journey because Martha, his 

s iste r-in -law , had recently given b irth  to t r ip le t s .  The babies died Imme­

d iate ly, and Martha appeared to be recovering well vrfien a dangerous relapse 

occurred. John rushed to Waukon fearing he might not find her a live , but 

she recovered, later jo in ing him In Europe.7*

On September 15, 1874, J.N. Andrews embarked for Europe. A rt is t  Harry 

Anderson has immortalized the departure aboard the A t la s . His painting is  

fam iliar to Adventists. Waving h is hat from the deck, John looms high above 

the other figures. Just below 1s fresh-faced Charles, now nearly 17, and 

h is  s is te r  Mary, almost 13.72

In Switzerland, John 's children provided him Invaluable emotional support 

and practical assistance. Half of each day Charles worked in the printing 

o ffice  learning the trade. The other half he studied French and German and 

helped h is father read proofs. "He is  perfectly steady and quiet and gives 

me no trouble," John wrote proudly. "He is  my companion by day and by 

night, and seems to prefer my company to that of any young person. Indeed, 

I should not know [how] to liv e  without him."73

Mary d idn 't  like  sleeping under feather blankets, but she did take well to 

the French language. She would read the paper over after Brother Aufranc, 

whose native tongue was French, and sometimes find grammatical errors vrtiich 

had escaped his eye.7* Father and children took their language studies 

very seriously. They even signed the following pact:

We hereby covenant together that we w ill use only the French 
language in our conversations with one another. . . .We w ill 
try 1n the fear of God to keep th is  covenant, and ask H1s 
help that we may f u l f i l l  i t  fa ith fu lly .  But i t  shall be our
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p riv ilege  to use the German language whenever we can speak a 
word or sentence of 1 t.75

Early 1n 1877, John was seriously  111 with pneumonia. When the doctor came 

and opened h is sh ir t,  he exclaimed: "Th is man 1s almost starving to death." 

John had been working te rr ib ly  hard and trying to save a ll he could on food 

1n order to put more money Into h1s publishing and evangelistic work. The 

family lived on baker's breao, graham pudding, potatoes, and occasionally 

cabbage. They used milk and butter only for cooking and had almost no 

fru it .  This d iet was probably dangerously low 1n vitamins A and C, 

r ib o f la v in , Iron, and calcium. To top 1t a ll off, their housekeeper was 

"about the poorest cook" John ever had knowledge o f.76 A woefully Inad­

equate diet was not the only threat to the fam ily 's  health. Sanitary condi­

tions were ju st as bad. The priv ies were in the house and there was no run­

ning water to clean them properly.77

I t  comes as no surprise that by the fa ll of 1878, when John preparing to 

return to America for the General Conference, he fe lt  he had to take Mary 

with him. "We fear consumption 1s fastening upon her," he explained, "She 

has lo s t  much of her strength and has considerable cough." 78

I t  was Rochester a ll over again. A strugg ling new paper, a crowded house 

fu ll of workers, poor diet, poor sanitation, and, Inevitab ly, tuberculosis. 

After the ir return to Battle Creek, Mary died on November 27, 1878. She was 

burled beside her mother in Mt. Hope Cemetery.79 From Europe, Charlie 

wrote h1s father: "Our separation w ill be but short. . .and then, 1f 

fa ith fu l,  we shall meet our loved ones. . . .So, pa, don 't feel discour­

aged. . . .We pray much for you ."80

Mrs. White was 1n Texas vrtien Mary died. She wrote tenderly to John:
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We deeply sympathize with you in your great sorrow, but we 
sorrow not as those who have no hope. . . .Mary, dear 
precious ch ild, is  at rest. She was the companion of your 
sorrows and disappointed hopes. . . .Through fa it h 's  
discerning eye, you may anticipate. . . .your Mary with her
Mother and other members of your family answering the call of 
the L ife -g ive r and coming forth from their prison house 
triumphing over death. . . .The Lord loves you, my dear 
brother. He loves you.'**

Mrs. 'White not only consoled John, she also counselled him at th is juncture 

that he should marry again before returning to Europe and even suggested a 

qualified  candidate. John replied that he esteemed very highly the person 

she had named, and that Mrs. White had led him, for the f i r s t  time since 

Angeline’s death, to seriously  consider taking another w ife .^  However, 

John fe lt  that th is was impossible:

Not because I cannot find anyone good enough, but simply 
because I am s t i l l  a deep mourner for the wife that 
sleeps in death and my affection seems Incapable of 
detaching it s e lf  from her and taking up some other, 
however, worthy. It  is  true that myself and children 
have suffered at times greatly because we lacked the 
care of some good woman, but we have always been supremely 
happy and sa t isf ied  in each o ther 's  society.

Valuing romantic love as we do, we may at f i r s t  see John 's refusal to re­

marry as beautiful devotion to the memory of h is wife. However, seen in the 

l ig h t  of the more practical aspects of family l i f e ,  and noticing that Mary 

had already died of tuberculosis and John would die before long, we cannot 

help but wonder how d ifferent things might have been 1f John had re lin ­

quished his beautiful but se lf ish  g rie f, and taken the practical step which 

E llen White had suggested. As a matter of fact, John 's refusal to remarry 

was rather unusual for h is time. Given the high death rates of the period 

i t  was quite common for a person to have two or even three spouses 1f he or 

she lived to an old age.
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Ellen White would la te r fau lt John for rejecting the counsel. She wrote in 

1883:

I was shown that you made a mistake in starting for Europe 
without a companion. I f  you had, before starting, selected 
you a godly woman nrfio could have been a mother to your 
children, you would have done a wise thing, and your use­
fulness would have been tenfold to what i t  has been. You 
are not a domestic man.84

In Basel once more, John had not one g r ie f but two to weaken him. He seemed 

feeble a ll the time. He cried to God constantly for help, but said, "The 

re storative  power in my system seems to be broken down and since the death 

of Mary i t  has been Impossible for me to r a l l y . "85 Dr. Kellogg had 

warned John that Mary 's disease was contagious, but John could not refuse 

her wishes nor deny himself the priv ilege  of nursing her. He had taken care 

of her night and day, and soon enough he realized that Dr. Kellogg had been 

r ig h t .86

In the spring of 1881 he was confined to bed, certain of h1s own death un­

le ss  God intervened. He struggled on t i l l  the fa ll of 1883. H1s aged 

mother came to be with him. His la st  days, i t  is  said, were f ille d  with 

"cheerfulness, freedom of sp ir it ,  and hopeful trust 1n God." He died Oct. 

21, 1883, the day before the anniversary of the Great Disappointment.87

For J.N. Andrews, as for most of us, family l i f e  was both a source of per­

plexing d if f ic u lt ie s  and Indispensable b lessing. For a time, the doubts and 

c r it ic ism s  of h1s k info lk  crippled and confused h1s m in istry. Later, h is 

attachment to h is g r ie f  hampered his usefulness. But in the loneliness and 

t r ia l of h is  Swiss m ission, Charles and Mary had sustained him. In ea rlie r 

days, on those long journeys to the w ilds of Minnesota and the v illa ge s  of
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western New York, Ange llne 's le tte rs had Inspired and comforted him. And, 

after a ll,  few husbands can say what John did vrtien Angellne died, that 

"during the entire period of our married l i f e ,  no unkind word every passed 

between us."

<<<<<<>>>>>>
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APPENDIX

The Family of 
John Nevlns Andrews 

(Ju ly 22, 1829-Oct. 21, 1883)

H is Parents:

Edward Andrews (Jan. 5, 1798-Apr. 14, 1865), and 
Sarah L. Pottle (Apr. 24, 1803-July 7, 1899)

His S ib l in g s :

Two who "died in youth."
William P. Andrews (June, 1838-July 27, 1878)

H is Wife:

Angeline Stevens (May 9, 1824-Mar. 18, 1872)
[The couple were married on Oct. 29, 1856]

His Children:

Charles M e lv ille  Andrews (Oct. 5, 1857-July 11, 1927) 
Mary Frances Andrews (Sept. 29, 1861-Nov. 27,1878) 
Baby G irl Andrews (Sept. 9-14, 1863)
Carrie Matilda Andrews (Aug. 9, 1864-Sept. 24, 1865)

H is Brother1s Family:

William P. Andrews married Martha A. Butler, who 
lived  (May 7, 1842-Aug. 25, 1901)

Their ch ildren, nieces of J.N. Andrews, were:
Edith Andrews (Sept. 27, 1863-Dec.24,1885)
Mary Louise Andrews (died age 3)
Sarah P. Andrews

His Grandchildren:

[Charles M. Andrews married Marie Dietschy (Aug. 15, 
1864-Nov. 17, 1958)]
Their children, grandchildren of J.N. Andrews, were: 

Harriet S.A. Andrews (Aug. 8,1887-July 28,1977)who 
married S.M. Harlan (Oct. 24, 1886-June 3,1962)
Dr. J.N. Andrews (Jan. 13, 1891—  ),

married Dorothy Spicer (Oct. 21, 1892-Ap.l7, 
1979)

Edwin Andrews (May 2,1900-July 19,1915)
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AAD, Oct. 25, 1859, says "Butchered our pig Sund."

2* j .N. Loughborough, ib id . , and "Recollections of the
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78J.N. Andrews to Bro. White, Sept. 3, 1878.
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87[Uriah Smith], "The Death of Eld. Andrews," Review and Herald,
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